

**ИОНКИНА ЕКАТЕРИНА
БОУ «ГОРИЦКАЯ СОШ»
КИРИЛЛОВСКОГО РАЙОНА**

**ИГУМЕНЬЯ ГОРИЦКОГО
МОНАСТЫРЯ
АРСЕНИЯ КОРЧАГИНА**

В Воскресенском Горницком женском монастыре бережно хранится Свидетельство со следующей надписью: «По указу его Императорского Величества дано сие из НОВГОРОДСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРИИ настоятельнице Горницкого монастыря игуменьи Арсении в том, что она, за проявление заботливого отношения к нуждам пострадавшего от неурожая в 1903 году населения Кирилловского и Белозерского уездов в 21-й день Мая 1904 года Всемилоостейше пожалована золотым наперстным крестом из Кабинета Его Императорского Величества. Июля 3 дня 1904 года». Мало исторических сведений сохранилось об игуменьи Арсении, пришедшей в годину неурожая и народных бедствий на помощь окружающему населению не только словом, но и материальными средствами.

***Игуменя Арсения – приемница
матушки Нилы***

Арсения (в миру Ольга Филаретовна Корчагина) была старшей дочерью Филарета Андреевича Корчагина. Отец её был управляющим имением Несвойское, которое принадлежало дворянской семье Клементьевых. Ольга родилась в 1826 г. Грамоте обучалась в доме родителей¹.

По своему желанию в 1850 г. в возрасте 24 лет поступила в Горницкий

монастырь. Занималась рукоделием², читала духовную литературу. В 1866 г. приняла монашеский постриг, а на следующий год её назначили благочинной. Когда игуменя Нила слегла, сёстры обители избрали своей настоятельницей монахиню Арсению. В этой должности с возведением в сан игуменьи она была утверждена в 1895 г., а в 1898 г. награждена золотым наперстным крестом за благочестную иноческую жизнь и особые труды по управлению обителью.⁴

***Духовная жизнь игуменьи Арсении.
Переписка с Архимандритом Иаковом
(Поспеловым)***

Ценным свидетельством духовной жизни игуменьи Арсении служат письма к ней архимандрита Иакова (Поспелова), настоятеля Кирилло-Белозерского монастыря, изданные в 1907 году⁵ и переизданные в Москве в 2002 г. Сам автор писем был выдающимся подвижником и молитвенником, старцем высокой духовной жизни.

Первое из опубликованных писем – тогда ещё послушнице Ольге Корчагиной – относится к 1862 году. Из него мы узнаем, что образованный, начитанный в святоотеческой литературе отец Иаков и сам руководился наставлениями людей духовной жизни. С осо-

бенной любовью он относился к старцу из «престцов» схимонаху Арсению из Соловецкого монастыря. Архимандрит Иаков привозил отца Арсения в свой монастырь и имел великую пользу от его наставлений. По просьбе Ольги Корчагиной отец Иаков отослал её письмо с вопросами духовного порядка к схимонаху Арсению и письменно передал ответ. И в дальнейшем архимандрит Иаков в письмах к послушнице Ольге не раз приводил слова схимонаха Арсения по тому или иному поводу, касающемуся иноческой жизни.

В письме от 17 декабря 1865 года он поздравляет Ольгу с предстоящим монашеским постригом, упоминая о покойном старце Арсении и его завещании – духовно опекать сестру Ольгу. Не исключено, что её нарекли Арсенией в память о схимонахе Арсении. Став благочинной, монахиня Арсения потерпела немало искушений от старших по возрасту монахинь и от игуменьи. «Не смущайтесь духом из-за гнева и презрения М.И. (матушки игуменьи). Тут, думаю, виноваты сестры: что донесут, то и судит М.И. Имейте веру к Богу: Бог сам умягчит её сердце»⁶.

В письме от 8 мая 1881 года отец Иаков упоминает, что мать Арсения опять допущена к должности благочинной, от которой она, по-видимому, была отстранена игуменьей. «Вы утверждены благочинной, кажется, более десяти лет назад! Явное дело – Бог смягчил её сердце». Далее он даёт духовный совет исполнять обязанности, не уклоняясь от посещения келий, кого надо – утешать, а пороки – обличать: «нас, начальников, будут судить за несмотрение... За то не будешь наказан, что тебя не слушают, а судим будешь, что не обличишь лицепрятия ради»⁷.

Последнее письмо архимандрита Иакова матери Арсении написано 24 мая 1895 года, в нем старец благословляет свою духовную дочь отправляться в Новгород по вызову архиепископа Феогноста. Этот вызов был связан с поставлением монахини Арсении в настоятельницы Горицкой обители⁸.

Не прошло и двух лет, как белозерские монастыри потеряли в лице архимандрита Иакова своего духовника. Он мирно скончался 16 января 1896 года на 79-м году от роду. Старец заранее знал день своей кончины. За несколько дней до этого игуменья Арсения приехала к нему, взяв с собой одну из сестёр монастыря. «13-го января приехала я в монастырь преподобного Кирилла Белозерского по делам обители к отцу архимандриту Иакову. Я просила его расписаться в приходо-расходной книге. Отец Иаков расписался, затем встал на ноги со сложенной на груди рукой, поклонился мне низко и сказал: «Простите меня грешного, помолитесь и помяните меня, я отхожу в будущую жизнь». «Услышав это, я заплакала, поклонилась батюшке в ноги, получила от него благословение и уехала. 16-го января он скончался»⁹. Смерть архимандрита Иакова явилась великим лишением для монашествующих, они потеряли хотя и старого, но любвеобильного отца и благодетеля. И хотя для игуменьи Арсении это была ещё и личная утрата, опыт общения с мудрым старцем поддерживал матушку духовно в оставшиеся годы.

Труды игуменьи Арсении по благоустройству вверенной обители

Настоятельницей монастыря Арсения стала в возрасте 69 лет и была в этой должности всего 9 лет, с 1895 по 1904 год, но сумела много сделать для

процветания вверенной обители. За это время число насельниц Горницкого монастыря увеличилось. В 1897 году было 549 насельниц, в 1901 – 612, а в 1902 уже 623 насельницы¹⁰.

При игуменьи Арсении продолжалась работа над летописью «Сведения о Горницком женском монастыре». «Но очень сомнительно, что непосредственное участие в этой работе принимала она сама. Игуменья Арсения недостаточно владела грамотой, что видно из подписанных ею документов»¹¹. За время своего управления монастырём игуменья Арсения произвела множество различных построек; так, ею выстроены внутри монастыря четыре громадных двухэтажных деревянных корпуса, в одном из коих помещается живописная мастерская, а в другом рукодельная и портная мастерские. Ею же устроена каменная часовня с водопроводом. Отсюда проведена вода в поварню, квасную, прачечную, баню, на скотные и конные дворы, а также пользовались отсюда водой и все сёстры обители, и множество других построек и хозяйственных служб¹². Труды настоятельницы высоко оценил Архиепископ Новгородский и Старорусский Гурий 29 мая 1904 года при посещении монастыря. В своём приветствии он сказал: «Вот второй раз я посещаю вашу обитель и нахожу всё в благоустроенном виде, как и достигли до меня слухи. Я вижу что вы, собравшиеся здесь сестры, составляете из себя одну общину, соединённую одним и тем же духовным интересом. Желая вам от души по мере сил трудиться, пребывать в послушании у игуменьи своей, смиренно молиться и радоваться о Господе»¹³.

**Деятельность настоятельницы
по благоустройству скитов,
находящих под ведением
Воскресенского Горницкого монастыря.**

В то время, когда Арсения была настоятельницей, в ведении Горницкого монастыря находилось три скита: Фетиньинский, Никулинский, Зосимоворбозомский.

Фетиньинская пустынь находилась под ведением Горницкого монастыря, управление же пустыней возлагалось на одну из более благонадёжных и способных сестёр обители на неопределённое время, по усмотрению Горницкой игуменьи, которая и сама нередко посещала Фетиньино и непосредственно наблюдала как за хозяйственной частью, так и за нравственной стороною насельниц Фетиньинской пустыни¹⁴.

В двух верстах от Горницкого монастыря находился Никулинский скит. Здесь была организована пчеловодческая пасека. Не сразу решилась матушка Арсения послать в Череповец на пчеловодческие курсы монахиню и ответила в сердцах на предложение иеромонаха Кирилло-Белозерского Антония: «Не бывать этому у нас никогда, пока мы живы, потому что никто из нас не понимает и не хочет понять никакого нововведения, хотя бы оно было и полезно». Но спустя какое-то время сама отправила мать Аполлинарию на курсы, чтобы дела на пасеке шли лучше¹⁵.

Окончательное благоустройство Ворбозомской пустыни выпало на долю игуменьи Арсении, которая немалое положила трудов и денежных затрат, чтобы запустевшую древнюю иноческую обитель привести в тот благоустроенный вид, какой она стала¹⁶.

Последние годы жизни игуменьи.

К концу своей жизни старица – игуменья стала терять зрение, и в 1904 году вследствие слабости здоровья и потери зрения она по прошению была уволена на покой¹⁷. Около 1906 года матушка Арсения тихо скончалась 80 лет отроду¹⁸.

Жизнь игуменьи Арсения была при-

мером служения Богу и людям. Её труды не пропали даром. В 1999 году по благословению Святейшего патриарха Московского и всея Руси Алексия вновь открыт Горичский женский монастырь. Настоятельница монахиня Евфалия (Лебедева) взяла на свои плечи труды по восстановлению разрушенной обители.

Примечания

¹Послужные списки монахинь, послушниц и проживающих по паспортам за 1902 год. ОПИ КБИАХМЗ. Ф. 1. Оп. 1. Ед. хр. 120.

² Там же.

³ Смирнова А.В. Книги Воскресенского Горичского монастыря в собрании Кирилло-Белозерского музея-заповедника // Кириллов: Историко-краеведческий альманах. Вологда, 2003. Вып. 5. С. 121.

⁴ Смирнова А.В. Книги Воскресенского Горичского монастыря в собрании Кирилло-Белозерского музея-заповедника / А.В. Смирнова // Кириллов: историко-краеведческий альманах: вып. 5. – Вологда, 2003. – С. 117–128.

⁵ Архимандрит Иаков (Поспелов) и его письма к игуменьи Арсения (Корчагиной). Сергиев Посад. 1907.

⁶ Там же.

⁷ Там же.

⁸ Там же.

⁹ Памяти о. Архимандрита Иакова, бывшего настоятеля Кирилло-Белозерского монастыря. Некролог. Кириллов, 1906. С. 4

¹⁰ Послушание насельниц Горичского монастыря в начале 20 века / Публикация Л.И. Глызиной // Кириллов: Историко-краеведческий альманах. Вып.7. Вологда, 2009. С. 108–109.

¹¹ Летопись Горичского монастыря / Публикация Г.О. Ивановой // Кириллов: Историко-краеведческий альманах. Вып. 1. Вологда, 1994. С. 288.

² Летопись Горичского монастыря / Публикация Г.О. Ивановой // Кириллов: Историко-краеведческий альманах. Вып. 1. Вологда, 1994. С. 336.

³ Обзорение Высокопреосвященнейшим Гурием Архиепископом Новгородским и Старорусским некоторых церквей и монастырей Новгородской епархии / Новгородские епархиальные ведомости. 1904. № 1.

⁴ Летопись Горичского монастыря / Публикация Г.О. Ивановой // Кириллов: Историко-краеведческий альманах. Вып. 1. Вологда, 1994. С. 339.

⁵ Пчеловодческие пасеки при Горичском монастыре. Как открылась пасека при Горичском женском монастыре в Никулинском ските / Кирилло-Белозерского монастыря иеромонах Антоний // Новгородские епархиальные ведомости. 1906. № 26. С. 873–881

⁶ Летопись Горичского монастыря / Публикация Г.О. Ивановой // Кириллов: Историко-краеведческий альманах. Вып. 1. Вологда, 1994. С. 351.

⁷ Послужные списки монахинь, послушниц и проживающих по паспортам за 1905 год. Ф. 1. ОП. 1.

⁸ Послужные списки монахинь, послушниц и проживающих по паспортам за 1906 год. Ф. 1. ОП. 1.

Список литературы

- Воскресенский Горицкий женский монастырь: буклет. – изд. Воскресенского Горицкого женского монастыря. – 2009.
- Глызина Л.И. Послушания насельниц Горицкого монастыря в начале XX века / Л.И. Глызина // Кириллов: историко-краеведческий альманах: вып. 7. – Вологда, 2009. – С. 104–119.
- Иванова Г.О. Летопись Горицкого монастыря / Г.О. Иванова // Кириллов: историко-краеведческий альманах: вып. 1. – Вологда, 1994. – С. 288–355.
- Смирнова А.В. Книги Воскресенского Горицкого монастыря в собрании Кирилло-Белозерского музея-заповедника / А.В. Смирнова // Кириллов: историко-краеведческий альманах: вып. 5. – Вологда, 2003. – С. 117–128.
- <http://seredina77.livejournal.com/22002.html>

Иллюстрации

1. Зосимо-Ворбозомский скит. 1980
2. Зосимо-Ворбозомский скит. 2010
3. Несвойское. Усадьба Клементьевых

К статье Ионкиной Екатерины
ИГУМЕНЬЯ ГОРИЦКОГО МОНАСТЫРЯ АРСЕНИЯ КОРЧАГИНА



1



2



3